

内蒙古自治区商务厅指导

12月1日起实施

陆路启运港退税政策落地内蒙古

记者从内蒙古自治区财政厅获悉:财政部、海关总署和国家税务总局日前联合印发《关于扩大启运港退税政策实施范围的通知》(以下简称《通知》),将内蒙古自治区纳入陆路启运港退税政策试行范围,政策自2024年12月1日起实施。

内蒙古纳入陆路启运港退税政策中,启运港范围为乌兰察布七苏木铁路

监管作业场所、呼和浩特沙良铁路监管作业场所、赤峰保税物流中心(B型)、通辽多式联运中心海关监管场所4个港口;离境港范围为二连浩特口岸和满洲里口岸。

与此同时,此次纳入陆路启运港退税政策中,就启运港范围,区外的包括上海市上海铁路闵行站、浙江省金华华东联运港、浙江省义乌国际陆港等12个港

口;就离境港范围,区外的包括新疆阿拉山口口岸和霍尔果斯铁路口岸。

目前,内蒙古自治区经由满洲里、二连浩特口岸和新疆阿拉山口口岸、霍尔果斯铁路口岸运输出境的出口货物,实际离境后方可按规定退还已缴纳的增值税和消费税。而在新政策下,由国家铁路集团有限公司及其下属公司承运的出口货物在包括全区4个港口

在内的以上16个启运港装运后可立即申请退税,有效提高了企业退税效率和资金周转率,也提升了内蒙古自治区外贸企业竞争力,进一步放大了中欧班列货运政策优势。

据了解,政策落地后,内蒙古自治区财政厅将加快释放政策红利,以确保优惠政策直达企业,为全面助推自治区开放发展赋能。(杨威)



通关

“区港联动” 呼和浩特综合保税区 首单保税加工业务落地

本报讯(记者 张鑫)11月28日,一批由俄罗斯新罗西斯克港发运的进口亚麻籽原料通过“区港联动”模式陆续在呼和浩特综合保税区内通关,并进行保税加工,标志着呼和浩特综合保税区“区港联动”模式下的首单保税加工业务正式落地。

据了解,此次通关的进口亚麻籽原料由园区企业内蒙古晨广粮油有限公司申报,共37个标准集装箱,货重1053吨,货值450万元,该单业务首次通过“海陆联运”方式运输,成功实现综合保税区保税优势与“区港联动”便捷通道的无缝对接。

此次通过集装箱海陆联运优势在于充分融合了水运成本低廉、满足不同地区需求、减少货损风险、利用公路运输方式相结合的特点,提供全程一体化组织的货物运输服务。园区企业只需要面对一个海陆联运经营公司,一次委托,签订一份合同,购买一次保险,出具一张单证,按照一个费率计费,完成一次结算,能够实现点对点精准解决企业需求,为企业提供多元化、精细化、个性化服务,进一步提高物流整体效益,降低企业物流成本,推动外贸经济降本增效。

2023年8月以来,呼和浩特综合保税区与天津港结合本地货源市场和

政策支持,共同打造了“区港联动”的物流服务平台,为呼和浩特市外贸企业提供“海铁联运+内陆保税+内陆箱管”的物流方案,进一步降低企业综合物流成本,提升整体运输效率,推动海铁联运和内陆保税业务发展。同时,综合保税区持续在建平台、促开放上做足文章,主动融入国内国际双循环建设,成功开运“天津港—呼和浩特”进口海铁联运集装箱班列,促进更多呼和浩特外贸货物实现本地化通关。

截至目前,呼和浩特综合保税区“区港联动”业务完成进出口额近6600万元,累计到发集装箱520个,运输货品涉及农作物、生物制药等多种类,当前,“区港联动”模式成效显著,对于促进呼和浩特市进出口贸易回流,维护地区产业链供应链安全稳定发挥了积极作用。

下一步,呼和浩特综合保税区将持续聚焦“区港联动”优势发展,加快构建多式联运体系、多港联动格局,更好提升物流供应链驱动力,提高新兴产业链竞争力,在壮大开放主体、完善开放平台、拓展开放通道、优化开放环境等方面持续发力,推动综合保税区实现“更大范围、更广领域、更深层次”对外开放,促进呼和浩特国际贸易便利化和物流运输方式多样化水平迈入新赛道。

【口岸观察】

甘其毛都口岸:发展劲风吹靓口岸新城

在内蒙古广袤的草原上,甘其毛都口岸如一颗璀璨的明珠,镶嵌在中蒙边界的金色丝带上。它既是中国一类陆路口岸、重要能源进口通道,也是内蒙古通关量和贸易额最大的公路口岸,通关能力达到3000万吨。

近年来,随着“一带一路”倡议的深入推进,甘其毛都口岸逐步成为内蒙古向北开放的前沿阵地,而它所在的集镇——甘其毛都镇也日益繁华起来,从最初的“两顶蒙古包”到现在独具特色的建筑,整洁有序的通关通道,日益完善的集镇功能……一个全景式国家级陆路口岸展现在人们眼前。发展劲风如春风化雨,滋润着这片土地,焕发出前所未有的活力与生机。

项目建设: 热土之上,筑梦未来

榆树沟小流域综合治理项目、“丝路红驼”文化产业园、向北开放桥头堡研学体验中心……放眼望去,巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都镇项目建设如火如荼。

在甘其毛都镇城南的骑行驿站,一排星空房坐落在驿站前边。走进驿站,驼铃声声,墙上挂着描绘古代商旅场景的壁画,充满了浓厚的历史气息。宽敞明亮的休息区内,舒适的座椅和柔和的灯光为旅客提供了一个放松身心的理想场所。

骑行驿站是丝路红驼文化产业园其中的项目。为全面构建丝路红驼养殖、生产、加工和文旅融合全产业链体系,打响“丝路红驼”特色品牌,



口岸步行街

甘其毛都镇投资1.1亿元实施“丝路红驼”文化产业园项目,第一阶段在甘其毛都镇古日格嘎查实施了驼托管养殖所、驼奶加工厂、驼肉食品加工厂、驼文化陈列馆;第二阶段正在城南区高标准打造骑行驿站,包括建设房车营地、星空营地、骑行驼道、文创街、美食街、游客服务中心等功能区。

甘其毛都镇还通过招商引资吸引社会资本1.5亿元,成功盘活3处闲置资产和1处烂尾楼,建成锦颐优选酒店、甘都府美食城、盛景国际酒店、罗兰轻奢智慧民宿,让这些闲置资源重获新生,焕发活力。

“甘其毛都镇的闲置资产盘活行动,的确为我们当地注入了新鲜的活力。首先,蒙正邦威项目的重启,不仅解决了资金链断裂的问题,还为当地居民提供就业机会。其次,罗兰轻奢智慧民宿的改造,体现了‘以企引企’的理念,盘活了闲置建筑,还形成了

一系列配套服务,提升了居民的生活质量。通过实施这些项目,镇域环境改善了,城市美化了,外来人口增多了,全镇吃住行、游购娱条件大幅提升。”甘其毛都镇党委书记吕元盛介绍。

基础设施: 小镇蝶变,焕发新颜

走在甘其毛都口岸步行街上,脚下是靓丽的彩虹步道。街道两旁,商铺林立,琳琅满目的商品和热情洋溢的商贩们,共同绘制出一幅生动的边贸生活画卷。在这里,你可以感受到中蒙文化的交融与碰撞,品尝到地道的蒙古国美食,体验到独特的民族风情。每当夜幕降临,彩灯闪烁,步行街更显迷人。

基础设施的完善是甘其毛都镇发展的基石。近年来,甘其毛都镇不断加大基础设施建设力度,积极争资

争项,镇区环境综合整治持续开展。从做好规划布局、优化街区环境、提高商业品质、丰富文化内涵、规范管理运营入手,投资5710.13万元实施镇区提质焕新工程以及口岸步行街街景改造项目,小镇基础设施建设水平整体提升,扮靓了街景颜值。

民生领域: 温暖之光,润泽边陲

甘其毛都镇镇网格员陈丽梅一家已经生活在这里6年了,从“人生地不熟”的异乡人到“人生地也熟”的网格员,6年间,她和家人、朋友一起见证了这座边陲小镇的蜕变与成长。

“过去口岸供暖不好,一到了冬天人就发愁。现在好了,供暖供热改造后,回到家里,身上暖和,心里也暖和。”陈丽梅感慨地说。

过去,每到冬季,居民们总是为供暖不足而烦恼。如今,为了解决这一问题,甘其毛都镇争取4.74亿元,建成狼山水库——口岸供水工程、中水回用工程、镇区供热管网和设备改造工程,彻底解决了口岸发展中的水资源短缺问题以及集镇的供暖困难。

甘其毛都镇不仅注重居民物质生活的改善,更重视居民精神文化生活的丰富。昔日的空地,如今变成了设施齐全的文化体育活动中心,篮球场、羽毛球场、健身房等场地设施一应俱全,这里便成了居民们欢聚的乐园,欢声笑语不断。

甘其毛都,这座边陲小镇,正以它独特的魅力和无限的潜力,书写着属于自己的华丽转身。(赵晶)

二连口岸提前37天突破去年全年货运量

记者从二连浩特市商务局(口岸办)了解到,截至11月24日,二连口岸完成进出口货运量1928.38万吨,提前37天突破去年全年货运量。其中铁路口岸完成1569.23万吨,同比增长1.6%;公路口岸完成359.15万吨,同比增长69.7%。

初冬的二连口岸尽管寒风凛冽,但却是一片繁忙景象,满载煤炭、萤石、铁矿石、果蔬等货物的货车依次通关。二连浩特作为我国对蒙古国开放的综合性枢纽口岸城市,承担着蒙古国70%以上日用品和80%果蔬的陆路进口运输任务。在今年公路口岸货运通道实行6个月24小时通关政策带动下,进出境车辆增幅显著,日均验放运输车辆1000余辆次,单日最高验放1478辆次。

为进一步提升开放水平,提高通

关效率,二连口岸深入推进“放管服”改革,优流程、提效率,动态梳理完善口岸通关各环节工作流程,做好通关服务保障工作,做到车到人到、即查即放,保障进出口货物快速通关,助推口岸通关“大进大出、快进快出”。

二连浩特市商务局通关协调科科长娜仁高娃说:“今年以来,二连浩特口岸运载货物品类愈加丰富,特别是国产汽车加速‘驶’向全球,途经二连口岸整列出口的国产汽车已达到180多列。现在已经完成全年货运量任务目标的91.8%,预计全年有望达到2120万吨左右,创历史新高。下一步,我们将持续简化进出口货物通关手续,推进智慧口岸建设和基础设施升级改造,使通关过货过程更顺畅、更高效。”

(张伟)



二连浩特公路货运口岸一片繁忙景象

满都拉口岸单日过货量突破6万吨



满都拉口岸进出境货运车

11月22日,满都拉口岸进出境货运车954辆次,进出口货运量达6.27万吨,创开关以来单日过货量新高。

今年以来,满都拉口岸愈发繁忙,货运量呈持续上升趋势。包头海关坚持以“智”赋能,助力口岸快速通关,应用H986大型集装箱机检查验、智能审图和手持式辐射探测等智慧安检设备,防范夹藏夹带违规入境风险;采用“系统数据分析+视频全时段监控”智慧监管手段,强化现场监管和海关监管作业场所管理,持续落实绿色通道、即到即查通关措施,实时跟进货物通关情况,分析企业报关时间节点数据,紧密衔接煤炭报关、采样、检测、结果出具各环节,确保通关“零延时”。

“海关为我们在保障货物高效通

关方面提供了多项便利的服务举措,让我们切实感受到了作业流程的不断优化和通关环节的不断简化,有效降低了企业通关成本。”内蒙古蒙通四海环保科技有限公司负责人张云宾深有感触地说。

“我们立足海关职能,扎扎实实为企业办实事,加强通关服务效能,建立‘企呼关应’联络机制,针对货运企业‘量身定制’政策指导内容,帮扶企业用好集中申报、先放行后检以及进口煤炭检验采信等便捷措施,搭建‘一站式’服务保障平台,减少合格煤炭通关滞留时间,确保货物即到、即验、即放,降低运输成本,提高运输效能,助力口岸进出口贸易提质增效。”包头海关监管一科科长刘海说。

(格日勒图)

“内蒙古味道”走进自然资源部

连日来,由内蒙古自治区商务厅主办的“内蒙古味道”进部委、进央企系列活动走进自然资源部。此次活动旨在依托内蒙古自然资源优势,通过品牌宣传、产品展示、持续推动内蒙古优质特色产品走出去。

活动在自然资源部西四办公区和莲花池办公区同时开始,展览展示现场有伊利、蒙牛、兰格格等30余家企业的乳制品、牛羊肉类产品、五谷杂粮、林下产品、蜂蜜系列产品、驼奶系列产品、艾草系列产品、艾草系列产品、阿拉善彩石等300余种产品。部机关干部职工对内蒙古优质特色产品、企业给予了高度评价,纷纷驻足了解、品鉴、选购。

美食品鉴在部机关餐厅午餐时段进行,来自内蒙古的蒙式奶茶、草原手把肉、红焖牛肉、塞外炒莜面、黄米油炸糕等特色美食精彩亮相,深受干部职工喜爱和好评,部机关职工赞其为美食的“盛宴”。

此次“内蒙古味道”走进自然资源部,不仅是一次品牌推介活动,更是一次深化合作、共谋发展的积极探索。未来,“内蒙古味道”将继续发挥品牌聚合效应,持续推动内蒙古优质特色产品进北京,让更多的人了解和喜爱内蒙古优质特色产品,共同书写内蒙古发展的新篇章。

(来源:内蒙古商务动态)

乌海市以旧换新促消费

近日,“约惠乌海·畅享生活”为主题的以旧换新惠民车展在乌海市海南区人民广场举办,37家经销商携40个品牌参展。车展推出“报废更新+地方补贴”“置换更新+地方补贴”等购车补贴方式,并设置了消费品以旧换新政策宣传专区,专业讲解员现场讲解,吸引了大批消费者前往看展、购车、咨询相关政策。

今年以来,随着一系列支持汽车以旧换新的政策举措接连落地,消费者得到了“真金白银”的实惠。报废旧车并购买新能源车和燃油车,补贴标准分别为2万元和1.5万元;置换更新新能源车

和燃油车的消费者最高可获得1.8万元和1.5万元的补贴。这些优惠政策极大地激发了消费者的购买热情,促进了消费市场的繁荣。此次车展期间,现场签订车辆购置订单646台,其中新能源汽车304台,燃油车和混动车342台,累计销售金额达9185万元。

为让“真金白银”的政策红利以最快速度直达消费者,乌海市商务部门持续优化汽车报废更新与置换更新审核工作,缩短报废、置换平台线上审核工作时间,提升“高效办成一件事”质量水平,提升消费体验。

(郝巍)

我国将取消跨境电商出口海外仓企业备案

记者从海关总署获悉,为进一步促进跨境电商高质量发展,海关总署日前就优化跨境电商出口监管措施发布公告,明确自2024年12月15日起,取消跨境电商出口海外仓企业备案。

根据公告,自12月15日起,开展跨境电商出口海外仓业务的企业,无需向海关办理出口海外仓业务模式备案,不再执行海关总署公告2020年第75号中“三、企业管理”项下“开展出口海外仓业务的跨境电商企业,还应当在海关开展出口海外仓业务模式备案”的要

求。但在申报环节,企业仍需向海关传输订仓单电子数据,并对真实性负责。

公告还明确,12月15日起简化出口单证申报手续,在上海、杭州、宁波、厦门、青岛、郑州、武汉、长沙海关等12个直属海关开展出口拼箱货物“先查验后装运”监管模式试点,在北京、天津、大连、哈尔滨、上海、南京、杭州、宁波、合肥、福州、厦门、南昌、青岛、郑州、长沙、广州海关等20个直属海关开展跨境电商零售出口跨关区退货监管模式试点。(据新华社)